CHỦ ĐỀ 8: THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM
Công thức tính thể tích khối lăng trụ: 
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Trong đó: S là diện tích đáy và h là chiều cao của khối lăng trụ.

II. CÁC DẠNG TOÁN TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

· Dạng 1: Thể tích khối lăng trụ đứng
Chú ý: Lăng trụ đều là hình lăng trụ đứng có đáy là đa giác đều.
	Ví dụ 1: Cho hình lăng trụ đứng 
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 Chọn C
	Ví dụ 2: Cho hình lăng trụ đứng 
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Lời giải
[image: image455.png]


Dựng 
[image: image21.wmf]AHBC

¢¢¢

^Þ

H là trung điểm của 
[image: image22.wmf]BC

¢¢

.
Mặt khác 
[image: image23.wmf]()

AHBBAHBCCB

¢¢¢¢¢

^Þ^

.

Khi đó 
[image: image24.wmf]·

·

(;())30

ACBCCBACH

¢¢¢¢

==°


Ta có: 
[image: image25.wmf]3

sin303

2

a

ACAHACa

¢¢¢

°--Þ=


Suy ra 
[image: image26.wmf]22

2.

AAACACa

¢¢

=-=
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Chọn D.
	Ví dụ 3: Cho hình lăng trụ đứng
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Lời giải
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Chọn D.
	Ví dụ 4: Cho khối lăng trụ đứng 
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Lời giải
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Gọi M là trung điểm của 
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 Chọn A.
	Ví dụ 5: Cho hình lăng trụ đứng 
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Lời giải
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Gọi M là trung điểm của BC, ta có 
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. Chọn C.
	Ví dụ 6: Cho hình lăng trụ đứng 
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Chọn A.
	Ví dụ 7: Cho hình lăng trụ đứng 
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. Chọn D
	Ví dụ 8: Cho khối lăng trụ đứng 
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Lời giải
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 Chọn D.

	Ví dụ 9: Cho khối lăng trụ đứng 
[image: image117.wmf].

ABCABC

¢¢¢

có đáy là tam giác ABC có 
[image: image118.wmf]·

60,3

BACABa

=°=

và 
[image: image119.wmf]4.

ACa

=

Gọi M là trung điểm của 
[image: image120.wmf]BC

¢¢

, biết khoảng cách từ M đến mặt phẳng 
[image: image121.wmf](BAC)

¢

 bằng 
[image: image122.wmf]315

10

a

. Thể tích khối lăng trụ đã cho là:
A. 
[image: image123.wmf]3

a


B. 
[image: image124.wmf]3

9

a


C. 
[image: image125.wmf]3

4

a


D. 
[image: image126.wmf]3

27

a




Lời giải
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. Chọn D.
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Ví dụ 10: Cho hình lăng trụ đứng 
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 Chọn A.
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 Chọn D.
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. Chọn B.
· Dạng 2: Thể tích khối lăng trụ xiên
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.Chọn B.
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Chọn D.
	Ví dụ 3: Cho hình lăng trụ 
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Chọn A.
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. Chọn C.
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Chọn D.
	Ví dụ 8: Cho khối lăng trụ 
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Chọn D.
	Ví dụ 10: Cho hình lăng trụ 
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. Chọn C.

	Ví dụ 11: Cho hình lăng trụ 
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